



2023年10月5日,市委书记王琛邀请部分回归玉商工匠及家属在玉林参加恳谈会。图为王琛和玉商工匠代表亲切交谈。



2023年9月23日,玉林市政府与浙江华友控股集团有限公司签署广西新能源锂电材料一体化产业基地二期项目协议。

7 玉福路口建成通车

玉林市委、市政府积极回应民生关切,解决群众的急难愁盼问题。2023年11月14日,玉福路口改造完工,进一步优化玉林城区到兴业、博白等地的交通条件,打造了一条宽阔畅通、秩序井然的“民心路”。2023年12月26日,玉林民主南路改扩建工程开工。民主南路改扩建工程建成后可以实现民主南路立交桥与民主南路顺利衔接,改善现状路网,缓解玉林城区南片的交通压力,有利于打造玉林市重要的交通枢纽节点和城市名片。

8 玉林农民人均可支配收入突破2万元

近年来,玉林市多措并举发展富民产业,开展新型农业经营主体提升行动,全面提升农民财产性、工资性、经营性、转移性“四项收入”。2023年2月,玉林市六届人大四次会议召开,政府工作报告显示:2022年,玉林市农村居民人均可支配收入突破2万元,达2.087万元,同比增长6.3%,分别比全国及全区高739元、3439元,连续12年保持广西第一。



2023年9月11日,在博白镇茂江村抗洪抢险一线,救援人员迅速出击,营救被困群众。

9 北流成为广西首个突破400亿元的县(市)

近年来,北流市通过抓产业、强工业;开展全民招商、精准招商,以商招商;抓项目、稳投资;不断优化营商环境,激发市场主体活力等一系列举措,推动经济社会高质量发展。2023年有关统计数据显示,2022年,北流市地区生产总值完成416.42亿元,增长3.3%,增速高于全国全区全玉林平均水平,成为广西首个GDP突破400亿元的县(市)。

10 玉林中学生发现新物种

玉林高中生张逸轩在容县都峤山某个山涧发现了几只与众不同的螃蟹,引起了广泛关注。2023年,在南昌大学鄧节副教授的指导下,张逸轩进一步提供关于这种螃蟹的生活环境、产地等相关信息供实验室研究,结合基因分子检测,这种螃蟹被确定为新物种。这一发现,使广西螃蟹由3种扩增至5种,让广西的淡水蟹以43种超过台湾的42种,成为仅次于云南的中国淡水蟹多样性第二大省份。

1 玉商抱团回归反哺家乡

2023年8月,玉林市委、市政府把玉商回归作为推动经济社会高质量发展的重点工作来抓,全力推动产业回流、资本回流、项目回投、人才回聚。截至目前,玉林规划玉商回归产业园22个,目前开工建设18个,引进玉商回归项目184个,总投资462.59亿元。玉商回归累计带动1.11万在外务工玉籍籍产业工人返乡就业,更好地实现了群众赡养老人、抚养子女、夫妻团聚的愿望。

2 玉林招商引资新突破

2023年,玉林持续推动产业链招商、驻点招商、展会招商、专题招商,全力优化营商环境,加快项目落地见效。截至2023年12月17日,玉林累计上报招商引资到位资金871亿元,完成自治区下达全年850亿元目标任务102.47%;新签约招商引资项目522个,总投资额1482亿元,完成自治区下达全年1470亿元目标任务的100.8%。作为玉林迄今为止最大的招商引资项目,华友锂电项目累计开工13个子项目,投产11个子项目,玉林市人民政府与浙江华友控股集团有限公司正式签署广西新能源锂电材料一体化产业基地二期项目协议。

3 文化盛宴带“火”一座城

玉林实施文化塑城工程,让文化赋能转化为发展优势。2023年,玉林成功举办“龙腾端午·潮起玉林”端午文化嘉年华暨年中惠民欢乐购活动、“两会一展”及“十字街”城市文化艺术节,庆祝中国农民丰收节暨上秋收稻田艺术节等活动。持续不断的文旅活动,盘活了玉林历史文化资源,向四方宾客展示了“美玉成林”城市新形象,有力推动了招商引资、玉商回归,促进了农商文旅大融合,激发了消费新潜力,助力玉林经济发展再上新台阶。

4 玉林海港码头开港

2023年12月28日,玉林海港码头正式开港,标志着距离玉林最近、最便捷、最高效的海上枢纽正式运营,玉林从此结束了无海港码头的历史。自此,玉林由内陆城市变为沿海城市。玉林海港码头是深入贯彻落实习近平总书记对广西重大方略要求,深度融入“一带一路”建设,打通玉林市乃至桂东南地区出海通道,搭建向海经济发展新平台的重要交通枢纽。码头位于北海市合浦县白沙镇榄根村近岸海域,距离玉林龙潭产业园区仅13公里,共建设2个10万吨级泊位、3个5000吨级通用泊位,设计通过能力745万吨/年,码头岸线总长992米,项目总投资21.245亿元。



桂圆加工让博白县经口镇周垌村村民增收致富。



张逸轩(前)和爸爸在山里采集小螃蟹。



2023年12月28日,玉林海港码头开港。



2023年12月20日,南深高铁玉林北车站牌挂起,标志着南深高铁南玉段向通车又迈进了一步。



玉福路口改造完成通车。

5 玉林北站挂牌

2023年12月20日,“玉林北站”四个大字在正在建设的南深高铁玉林北站的站房上高高挂起,标志着南深高铁南玉段朝通车又迈进了一步。2023年12月26日,南深高铁广东珠三角枢纽机场至省界(桂粤省界)段宣布正式开工,标志着南深高铁全线开工。该项目主要衔接在建广西境内南宁至玉林至岑溪(桂粤省界)段和广东境内珠三角枢纽机场至江门(珠海)段以及深圳至江门铁路,共同构成南宁至深圳高铁通道。南深高铁全线通车后,南宁至深圳高铁最快运行时间可由现在的3.5小时缩短至2.5小时。

6 玉林干群同心战风雨

2023年,台风“泰利”“苏拉”“海葵”“三巴”先后侵袭玉林,玉林部分地区江河水位线超警,部分乡镇发生洪涝、山体滑坡等灾害,部分群众受灾。玉林市委、市政府始终把人民群众生命财产安全放在首位,对全市防汛救灾工作进行科学周密部署。市四家班子领导根据雨情、水情、汛情发展科学调度,并带头深入受灾一线,靠前指挥,带领干部群众全力以赴做好抢险救援工作,筑起一道防汛救灾的“铜墙铁壁”,全力守护人民群众生命财产安全。



玉林“十字街”城市文化艺术节让玉林城区十字街面貌焕然一新。

(本版图片均为资料图片)



玉林十大热点新闻

回首2023年,几多振奋,几多欢喜,几多感动。《玉林日报》特别评选出2023年玉林十大热点新闻。新年的钟声已经敲响,我们品味2023,展望2024——

